



龙树脚村一角

首先映入眼帘的是蓝天、白云以及波光粼粼的湖面，五颜六色的民居隐匿在青山叠翠之中，彩色的道路环绕在水库周围，犹如走进一个美丽的童话世界。

“我是第二次来这里，这次是专门带孩子来玩的。第一次来时，我发了一条微信朋友圈，很多朋友看到后都表示想来玩玩。”来自马关县城的赵女士说。

### 村民吃上“旅游饭”

随着游客纷至沓来，很多村民开起民宿、农家乐、小吃店、小超市等，收入实现稳步增长。

“自从今年春节前开业以来，我家的农家乐生意一直很好，来吃饭、住宿的游客很多。现在不用出村就能赚到钱，这样的日子才是我想要的。”村民王东强高兴地说，这些年为了养家糊口，每年春节一过他就外出务工，年复一年在外奔波，现在终于不用漂泊了。

王东强告诉记者，村里发展乡村旅游以来，他拿出多年的积蓄，并贷

了一部分款，将家里的房子重新装修后，开起了集住宿和餐饮于一体的农家乐和一个小超市。2020年，他家的收入达10万余元。

“随着游客增多，很多在外务工的年轻人都回来了，土特产都比以前好卖了，而且价格更高。”村民王健祥开心地说。

为了实现规范管理，目前，龙树脚村民小组正与文山州一家旅游公司对接，准备引进其参与经营。“要让专业的人做专业的事，引进公司后，我们的村集体经济收入也会增多。”涂开华介绍说，“获得的经营收益，公司占50%，龙树脚村民小组村集体占40%，村委会占10%。”

涂开华表示，目前，龙树脚村民小组还在筹划与公司联手，打造一条生态观光之路、一条健康运动之路、一个逍遥游主题文化公园、一个隐客主题文化公园、一个奇幻飞行主题文化公园等，为游客提供不一样的旅游体验。

本刊记者 杨旭东 / 文图